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ЕФЕКТИВНІСТЬ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
ПОЛІГРАФОЛОГА: ПОТРЕБИ І ВИМОГИ СЬОГОДЕННЯ

Глобалізаційні процеси щодо впровадження поліграфологічної
діяльності  назагал у світі та в Україні зокрема, в різних сферах і
напрямах суспільних правовідносин, спонукають до відпрацювання
її психологічних основ.  Розкриваючи загальну сутність цього питання,
варто відштовхуватися від термінологічних понять поліграфологія,
і повʼязаної з нею діяльності, а також встановлення взаємозвʼязку
новоутвореної галузі знань із наукою психологією.

Акцентуючи увагу на визначенні поліграфології слід наголосити,
що вона є міждисциплінарною наукою про науково-методичні основи,
технічні, організаційні та правові умови проведення психофізіоло-
гічного дослідження осіб із застосуванням поліграфа з метою пере-
вірки інформаційного стану уявних (ідеальних) слідів відображень,
повʼязаних з конкретними подіями, фактами і обставинами, що відно-
сяться до сфери кримінального чи іншого судочинства, оперативно-
розшукової, трудової, службової та комерційної діяльності. Утвори-
лася ця наука на перетині кількох природничих, технічних, медичних і
правових наук, а саме: медицини, психології, психофізіології,
кібернетики, інформатики, автоматики і телемеханіки, біомеханіки
та ін. [1, с. 13].

У той же час, реалізована на її основі діяльність називається
поліграфологічною, і вона являє собою процес використання полі-
графологом (спеціалістом/експертом) спеціальних знань, вмінь та
навичок, повʼязаних із застосуванням науково-технічного приладу
поліграфа. Така діяльність є ефективною у питаннях виконання
завдань, які стосуються професійно-психологічного відбору канди-
датів для заміщення вакантних посад, проведення спеціальних
(внутрішніх) перевірок та службових розслідувань, а також розсліду-
вання вчинених кримінальних правопорушень.
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Що ж до взаємозвʼязку поліграфології з психологією, то науковці
цієї важливої для суспільства галузі знань вбачають, що науково-
технічний прилад поліграф є найбільш наближеним до психології,
оскільки він відслідковує динаміку психологічних реакцій людини на
запропоновані їй спеціалістом-поліграфологом психологічні тести
(стимули). Їх наукове бачення  обґрунтовується тим, що психологія
(від грец. ψυχή (psyché) – душа, дух; λόγος (logos) – вчення, наука) –
наука, яка вивчає психічні явища (мислення, почуття, волю) та пове-
дінку людини, пояснення яких знаходься в цих явищах [2].

 Більше того, науковці-психологи зміщують акцент в напрямі
ближче до психодіагностики як галузі пcихoлoгiї, яка вивчає cпocoби
poзпiзнавання й вимipювання iндивiдуальнo-пcихoлoгiчних ocoбли-
вocтей людини (влаcтивocтей ocoбиcтocтi та ocoбливocтей iнтелекту),
теopiю й пpактику визначення пcихoлoгiчнoгo діагнозу. А якщо ж
точніше, то до  психометрики, яка слугує оcнoвою пcихoдiагнocтики
і вивчає кiлькicні вимipювання iндивiдуальнo-пcихoлoгiчних ocoбли-
вocтей станів індивідумів за дoпoмoгoю метoдiв психодіагностики
[1, с. 39].

Безперечно, така думка має право на існування, адже поліграф
значною мірою використовує знання науки психології для правильності
побудови спеціалістом поліграфа відповідних тематичних психофізіо-
логічних тестів досліджуваній особі в процесі виконання спеціальних
досліджень. Психологічні знання є необхідними і для якісного прове-
дення спеціалістом-поліграфологом передтестової, міжтестової та
післятестової бесіди з потенційним кандидатом під час його участі у
такій процедурі. Однак, це лише частина всього ємного процесу
виконання поліграфологічних досліджень в якому жодним чином не
враховані організаційні, технічні, тактичні та інші складові. Не дотри-
мання їх нанівець зведе всю процедуру проведення спеціального
психофізіологічного дослідження із застосуванням поліграфа і отри-
мання поліграфологом хибних результатів.

Зосереджуючи увагу на ефективності поліграфологічної  діяль-
ності, доречним буде відштовхуватися від загальних засад, які
уособлюють поняття професія. Вона визначається як рід трудової
діяльності людини, яка володіє певним набором спеціальних знань,
вмінь і практичних навичок, одержаних особою під час здобуття
спеціальної освіти, набутого професійного досвіду і використовува-
ного нею у певній сфері діяльності. Відповідно звідси можемо сформу-
лювати поняття професійна діяльність, яка тлумачиться як викону-
ваний людиною конкретний вид діяльності в якому встановлені й
письмово закріплені її професійні завдання і обовʼязки.
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Переходячи від загальних понятійних категорій до конкретних,
проаналізуємо основи професії поліграфолога і професійну діяльність
такого спеціаліста. До не давна у чинному Національному класи-
фікаторі професій ДК 003:2010 «Класифікатор професій», датованому
від 28.07.2010 року, така професія уважалася як «Експерт-полігра-
фолог» (код 2144.2, підклас «Професіонали в галузі електроніки та
телекомунікацій», професійне угруповання «Інженери в галузі
електроніки та телекомунікацій» Розділу 2 «Професіонали»).
Зрозуміло, що це було не зовсім правильно, оскільки поліграфолог
жодним чином не мав відношення до інженерії та повʼязаної з цією
професією діяльності, а назва посади додавала труднощів у роботі
такого спеціаліста. Виправленню зазначеної вище ситуації сприяло
неодноразове звернення фахівців з цієї сфери діяльності до профільних
державних інституцій на перегляд і усунення прогалин щодо професії
поліграфолога в Україні. Як результат, Міністерство економіки
України 25 жовтня 2021 року видало наказ  № 810–21 «Про затвер-
дження Зміни № 10 до Національного класифікатора  ДК 003:2010»,
яким внесло новації у Національний класифікатор України
ДК 003:2010 «Класифікатор професій». Відтак, уведено нову профе-
сійну назву роботи (посади) «Поліграфолог» (код 2490, підклас 2490
«Поліграфолог», професійне угруповання «Професіонали, що не
входять в інші класифікаційні групи» розділу 2 «Професіонали»)
та скасовано застарілу і невірну професійну назву роботи (посади)
такого спеціаліста [3, с.41-42].

Оновлений варіант цієї професії визначив кваліфікаційну харак-
теристику професії поліграфолога та встановив кваліфікаційні вимоги,
яким має відповідати спеціаліст даного профілю, а також вибудував
ієрархію поділу на категорії в структурі цієї професії. Зміст викладеної
кваліфікаційної характеристики поліграфолога отримав всебічну
підтримку державних профільних інституцій на етапі обговорення
цього  важливого для суспільства документу. Назагал  зміни у назві
професії поліграфолога та визначення кваліфікаційних вимог до неї
(кваліфікаційна характеристика) є сучасним кроком до приведення
у відповідність переліку професійних назв в Україні згідно з норма-
тивами міжнародних стандартів у цій сфері діяльності. За для актуалі-
зації вище викладеного зазначимо, що питання стандартизації є
важливим для будь якої галузі знань та її напрямів. Чільне місце вона
відіграє і в поліграфології. На міждержавному рівні питаннями стан-
дартизації цієї діяльності займається американська незалежна
організація ASTM International, яка розробляє стандарти (SDO) по
всьому світу. Вона була заснована на початку минулого століття



202

і наразі охоплює більш як 130 технічних комітетів і має понад 12000
технічних документів. З 1998 року ASTM International розпочала спів-
працю з провідними практикуючими поліграфологами світу і як
результат було створено Комітет Е52 у судовій психології з викори-
станням поліграфа. Цим Комітетом наразі напрацьовано пʼятнадцять
стандартів по семи технічних підкомітетах. Співпрацю з Комітетом
здійснює значна кількість різних країн світу, в тому числі й Україна.
Вітчизняний державний орган стандартизації ще у 2017 році підписав
меморандум про взаємодію з ASTM International і натепер напрацьов-
ані ним міжнародні стандарти у сфері поліграфології поширюються й
на український ринок надання поліграфологічних послуг. До того ж у
Україні є чинними два власно розроблені стандарти  ДСТУ 8692:2016
«Поліграф. Технічні умови», що набув чинності  20 січня 2017 року [4]
та ДСТУ 9266:2023 «Судова психологічна експертиза використання
поліграфа. Загальні вимоги», який вступив в силу 01 травня 2024 року [5].

Важливим кроком у розвиток поліграфологічної діяльності в
Україні слугувала ініціатива щодо розроблення проєкту професійного
стандарту «Поліграфолог», подана Науково-методичним центром
кадрової політики Міністерства оборони України. Для його реалізації
створено міжвідомчу робочу групу з науковців і практиків поліграфо-
логічної сфери діяльності й наразі успішно здійснюється підготовка
такого документу з перспективою його винесення поточного року на
загальне обговорення всім зацікавленим субʼєктам, які у своїй діяль-
ності використовують поліграф, і подальшого його прийняття для
загального використання.

Незважаючи на відсутність в нашій державі окремого закону,
який би в цілому регламентував процедуру застосування поліграфа та
повʼязаного з ним діяльності, вітчизняна поліграфологічна сфера
впорядкована низкою інших нормативних документів, які забезпе-
чують всебічність напрямів виконання цієї специфічної процедури.
Наявність в Україні таких документів орієнтована на легітимізацію
виконання профільним спеціалістом психофізіологічних досліджень із
застосуванням поліграфа.

Що ж до самої ефективності професійної діяльності полігра-
фолога, то вона залежить від багатьох основоположних складових, у
тому числі й таких як:
– професійної цільової підготовки (освіти) спеціаліста,  у розумінні

рівня якості надання йому освітніх послуг;
– набутому особистому (життєвому) і професійному (виробничому)

досвіду, як загальному, так і за профілем поліграфологічної сфери
діяльності;
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– отримання відповідного рівня компетентності полігрофолога
(знання, вміння, навички);

– періодичному підвищенні кваліфікації за профілем професійної
діяльності поліграфолога  у державних/недержавних закладах вищої
освіти, інших профільних установах з отриманням відповідного
свідоцтва/сертифікату;

– безперервному процесу власного саморозвитку  (самоосвіти) та ін.
Ці та інші складові уважаються необхідним інструментарієм для

професійного зросту поліграфолога. Більше того, вони є нагальними у
відповідності до заявлених вимог, потреб і реалій часу, особливо в
нинішній ситуації, коли наша країна перебуває в непростих умовах,
повʼязаних із російського агресією, економічною нестабільністю,
внутрішньо соціальними та іншими проблемами. Зараз, як ніколи
раніше, потребуються знання, вміння та навички спеціалістів різних
професій і кваліфікацій, у тому числі поліграфологів, які забезпечують
виконання надважливих завдань для стабільності та подальшого
розвитку України. Від ефективності роботи поліграфолога багато в
чому залежить кінцевий результат конкретного практичного заходу.
Якість виконання  завдання спеціалістом такого профілю є запорукою
прийняття посадовцями правильних, обʼєктивних і зважених рішень за
якими знаходяться людські долі та всебічне благополуччя наших
громадян.
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